

# 他为教育献青春

□ 杨海林 杨海燕



皇甫立蚌给人的感觉就是整天一个“忙”字：准备出练习题资料，帮助新老师成长，和学生交流、沟通，管理班级……

今年31岁的他是淮阴中学滨河高级中学的数学老师，也是一位班主任、数学学科带头人。他的心几乎都系在了教育事业上，系在了学生身上。

函数、数列是高一数学的难点，学生在学习时会因为掌握的进度呈现出参差的学习状态，皇甫立蚌及时调整自己的教学方法，对学习基础较弱的学生以鼓励为主，去触动他们，增加他们的自信心。当这些学生有进步时，皇甫立蚌就在他们的作业本上写一个“优”字，或是画一个笑脸符号，或是写一些激励性的话语。得到鼓励的学生在不知不觉中提高了学习兴趣，成绩也就慢慢得到了提高。

“教师不要只关注本门所教的科目。”这是皇甫立蚌的教学感受。比如他

们班的王同学在一次数学考试中得分排名年级第一，但语文和英语却很薄弱。皇甫立蚌找他谈心，让他觉得数学成绩已经很好了，但是要在英语、语文上多下功夫。皇甫立蚌为了激发这个学生学习“两语”的热情，特意在一次数学课上郑重其事地对全班学生说道：“我现在把考试成绩通报一下，王同学的英语成绩是……”同学们听了很吃惊，怎么数学课上要通报英语成绩呢？原来，皇甫立蚌通过有意识地表扬，肯定了王同学在英语学科所取得的进步。王同学感受到自己的进步，便增添了学习的自信心。现在，皇甫立蚌要求王同学保持住数学成绩，“两语”成绩再慢慢提高，并形成三年计划，每个学期要提高到一定分数，那么，高考时就会取得理想成绩了。

对个别学科有天赋的学生，皇甫老师提醒自己要多关注一些，这是他的教学经验。通常这些偏科的学生，只

在自己感兴趣的学科上认真，且学习状态往往不稳定，容易情绪化，成绩波动也比较大。皇甫立蚌和这些学生交流、沟通，但他并不从学习本身谈起，而是先去端正学生的学习态度，培养学生的学学习意志，让他们自身产生一种责任感，从而提高各科学习成绩。冯宇翔是学校广播站的主持人，语文、英语成绩好，但是数学比较薄弱。一次，他数学考了十几分后，不再自信，来到办公室请教皇甫立蚌，皇甫立蚌鼓励他说进步很大，可是冯宇翔还是垂头丧气：“我和别人的差距还是很大的。”皇甫立蚌通过学校的智学网，很清楚地看到冯宇翔题目的对错，在对比冯宇翔和别人的试卷后，发现冯宇翔的基础题失分较多，于是他问冯宇翔这些题目会不会，冯宇翔说都会，失分原因是题目没看清，或是填答案时填错了。皇甫立蚌告诉他，学习的进步是和以前的自己比较，看到自己有进步就行，要掌握基本的学习方法，要求他会做的题目一定要做对。

此后冯宇翔的成绩有所上升，他又要求冯宇翔目前先把成绩稳定住，然后再求进一步的突破。

皇甫立蚌因材施教，不让一个学生掉队。文思睿初到学校时，成绩不太理想。皇甫立蚌就在每次考试过后和他交流，分析错题原因。可是，文思睿都说会做，但是却做不出来，原因在于心静不下来。

于是，放寒假时，皇甫立蚌给他布置了一项作业——回家练字。每天从字帖上抄一百个字，然后传给他看，于是，在皇甫立蚌每天的督促下，文思睿坚持练字。寒假结束后，文思睿的妈妈惊喜地发现，原来儿子“鬼画符”似的字，现在变得工整多了。

开学后，皇甫立蚌在课堂上当众表扬：“你们看，现在文思睿的字写得多工整，说明他的学习态度也端正多了。”

全班学生在看到文思睿前后对比的作业后，感到很震撼，也都会心地笑了起来。现在，文思睿的学习成绩有了大幅度的提高，他的例子无形中也教育了很多同学，大家对待学习的态度端正多了。

为了进一步加强教学质量，皇甫立蚌利用数学学科在周末对学生进行提优辅导，拓展知识面，将一些核心、重要的考点进行深化、拓展，开拓学生的眼界。此外，他还组织一些数学社团活动，如数学奥赛辅导，为将来的自主招生考试提供一些便利。

身为班主任的皇甫立蚌在班级管理上体现了民主作风。他实行“人人都都是班级干部、人人都是班级管理者”的制度。如果有同学认为班级干部好做，或是不遵守班级规则，皇甫立蚌就让他也做一天班级干部，体验一天的班级管理。通过这样的活动，学生能够互相理解，班级管理也就容易多了。

既和学生打成一片，又能随时观察到学生的学习状态，掌握学生的心灵活动，皇甫立蚌的教学受到了领导的夸赞、家长的信任、学生的喜爱。



滨河高中教师风采录

## 学高为师 身正为范

——记淮文外国语学校曹强

□ 魏志东



曹强 本科学历，中学一级教师。曾荣获“县师德模范”“县优秀教育工作者”“县骨干教师”等多项荣誉称号，2013年获团市委“优秀青年志愿服务指导老师”荣誉称号。2014年被县教育局评为“优秀教师”和“优秀班主任”，2007年获市优质课竞赛一等奖，2013年获县“领航杯”优质课

竞赛一等奖，撰写的教学论文和教学设计多次荣获省市一等奖。多篇稿件在《优秀作文》等省内重要期刊上发表。连续被县教育局聘为初中英语学科“名师工作室”成员，多次参与县教育局、教研室组织的教学视导工作，多次承担全县期中、期末和统测试卷的命题工作。

他上课的风格。

曹老师默默奉献教坛，用一颗爱心唤起孩子们的美好心灵和求知欲望，深受学生、家长、同事的赞誉。

曹老师认为教师的最高境界是“爱满天下”。“没有爱就没有教育，真正的教育其实是爱的教育”，曹老师一直把这句话作为自己的座右铭。为了这个教育的最高境界，为了学生的发展，曹老师以崇高师德，把缕缕和煦的春风带进校园，吹进同学们的心中。他从教以来一直担任班主任工作，在工作的第二年，在农村工作的他还兼任学校中层干

部，虽然工作事务繁多一点，但是只要哪个学生家庭有困难，他总会热心帮助。哪个学生在纪律上有不良表现，他总会耐心教育。对家庭贫困生、学习困难生、心理障碍生等在生活和学习上给予了一定的资助、帮助和引导，使这些学生的家长不仅解决了燃眉之急，而且他和家长、学生彼此之间的距离拉近了，感情加深了，学生的成绩也提高了。

2011年上学期，曹老师担任的七(3)班住校生占班级人数的80%以上，留守儿童就有十几个。曹老师首先调查了留守学生基本情况，建立档案资料、联系簿，全面了解学生的生活状况、心理状况、兴趣爱好等。他经常找这些学生谈心，为他们排忧解难，帮助他们解决困惑、学习中的苦闷、生活中的烦恼。

张同学是学校有名的双差生，他父母长期在外打工，该生跟爷爷奶奶过，爷爷管教方法粗暴，动辄打骂，孩子从小就情绪亢亢，仇视一切，不服从管教。曹老师了解情况后，就经常找他谈心，处处关心、鼓励他，对他取得的一点点进步，都在班中大力表扬。在孩子发脾气的时候，他像长辈一样爱抚他，让他把心中的苦闷倾诉出来。他还主动与其父母取得联系，让他们与孩子经常保持联系，让孩子多听到父母的声音，逐步医治他的心理。一学年下来，张同学的学习成绩上去了，也开始面带笑容地融入集体中了。

“教师不仅是知识的传递者，更是道德的引导者、思想的启迪者”，他尊重理解学生、信任关爱学生，深受学生的信任与喜爱。他注重学生的思想道德教育与个性发展的培养，更注

重学生高尚人格与爱心的塑造。他善于抓住机会来教育，使学生成为充满自信、拥有爱心的人。点点滴滴的教育赢得了学生的信任与喜爱，他不愧为学生喜爱的好老师。

如果说“德”为师之魂，那么“才”就是师之本。曹老师是个教学行家。他具有很强的业务能力，多年来一直担任着两个以上班级的英语教学工作，并担任备课组长、学校学科组长和级部主任工作，成为学校英语骨干教师乃至县级学科带头人。近几年来，一直被县教育局聘为初中英语学科“名师工作室”成员，经常代表县教研室参加县内各级各类教学活动。在个人教科研方面，他狠下功夫，每年均能积极参加各级各类的论文和教学设计评比，且多次荣获省市一等奖，还踊跃向相关杂志社投稿，多篇稿件被刊登。平时，他总是以严谨的态度对待教学工作，课堂内外一丝不苟。他勇于探索，开拓进取，积极参加专业培训，始终站在课程改革的前沿，勇于创新。他的课堂生动活泼又富有深度与个性，给青年教师作出了示范与表率。对后进生，他采取“下毛毛雨”的办法，首先鼓舞他们的信心，其次排队进行个别辅导，重点帮教，使学习差的学生能很快赶上全班同学，他所担任的英语学科成绩，均在同轨班级中名列前茅。

一路艰辛一路歌。曹老师多年如一日地忘我工作，教学成绩突出，所带的班级，多次被评为“五星级班级”。他本人也多次获得县级以上殊荣……这一项项荣誉，似五彩的花环，使他的平凡的教学生涯，更绚丽夺目！

荣誉感》、南门小学贾梅梅老师执教的《告别不文明行为》、淮文外国语学校小学部陈思含老师执教的《学雷锋做好事》3节主题班会课获二等奖。

参加观摩活动的班主任老师纷纷表示受益匪浅，开阔了视野，拓展了思路，在今后的工作中将学习借鉴参赛选手的教学理念和教学方法，全面提升自己的班主任工作能力和水平。

(魏志东 王保华)

## 全县小学主题班会竞赛观摩活动成功举行

会课都各有特点，精彩纷呈，凸显学生主体地位，注重内容的感染力和形式的多样性，学生的积极性、主动性得到充分地调动，学生真正成为主题班会课的主人和受益者。

经过激烈地角逐，实验小学苏秀梦老师执教的《我们爱劳动》主题

中国音乐家协会古筝学会会员、江苏省音乐家协会会员、淮安市音乐家协会古筝学会副会长兼秘书长、中国音乐最高奖“金钟奖”获得者、省优秀教师、市妇联授予的“巾帼志愿者”、团市委授予的“优秀辅导员”……县外国语小学老师邓丽丽身上，有着太多光环，本可以在更大舞台展翅高飞的她，为了家乡涟水古筝教学事业，毅然选择了回家乡教学。

2006年，邓丽丽毕业于南京艺术学院音乐表演专业，在大学期间就获过大大小小奖项的她，曾多次回到家乡，参加县外国语小学、涟水中学等大型活动助演。在一次活动中，她发现，涟水仅有的几所学校开设了古筝课，但严重缺乏专业老师，社会上更没有专业培训机构，何不为家乡做点贡献呢？于是，那个活跃在舞台上，光鲜亮丽的她，放下身姿，一心投入了家乡古筝教学中。

面对着孩子们好奇眼神，还有那副快生的模样，我的心里特别不是滋味。”邓丽丽说的是她在安东学校“希望来吧”的300多名留守儿童学生。这群孩子，父母不在身边，和爷爷奶奶留守在老家，敏感内向，从未正式接触过音乐，更未见过古筝。邓丽丽还记得，孩子们第一次见到古筝那副想摸又不敢的样子，便亲切地鼓励他们动手摸一摸，同时，她心中也暗暗下了一个决定：一定要把自己全

带着这群留守儿童参加县里的比赛演出。怎样才能让孩子们第一次比赛就取得好成绩，增强自信？邓丽丽苦苦思考参赛节目，节目方案写了改，改了写。最终，节目定为情景剧《爱的接力》。

第一次到县大剧院这样一个专业舞台，邓丽丽说，坦白讲，自己参加过无数大的比赛都没有这次紧张。没有演出服装，仅仅穿着平时的衣服，可是这群留守儿童依然认真、忘我地表演。精彩的表演，赢得场下阵阵掌声。结果孩子们不负众望，得到了第一名的好成绩，还代表涟水参加淮安市文艺调演，也获得了一等奖。

“从他们的脸上，我看到了自信。”邓丽丽欣慰地说道。2016年，在“涟水好人”发布会上，邓丽丽和她的外国语小学学生一起受邀参演。节目由于需要原创，且演奏形式要求弹唱，难度之大，可想而知。参演的孩子越多，排练难度也越大。每一台古筝摆好，都需要邓丽丽亲自去调音，光调音就需要很长时间。孩子们利用放学后的时间去排练，一练就是四五个小时。为了使节目尽善尽美，邓丽丽每天只能休息两三个小时，为了改曲子和其它演奏者合音，他甚至整夜不休息。

苦心人，天不负。这一曲大型原创弹唱节目《诚信歌》，不仅演出极其成功，还被江苏教育电视台选中，受邀参加江苏省2017年首届少儿春晚。为了县新年音乐会，为了孩子们能在比赛中获得好名次，邓丽丽抽不出时间照顾远在上海医院治病的父亲。“我感觉很对不起家人，唯有更好地工作，让更多孩子能学习古筝，爱上音乐，才能让家人宽慰。”邓丽丽感慨地说道。

桃李不言，下自成蹊。现在，涟水学古筝的孩子基本都是邓丽丽的学生，甚至很多外地人也慕名而来。涟水的各种大型活动、晚会都能见到邓丽丽和她的孩子们身影，在她的教导下，有很多考入中央艺术学院、上海艺术学院、南京艺术学院等国内著名艺术院校，有不少也跟她一样，回到家乡当起音乐老师。

菁  
校  
园



部专业知识教授给这群孩子。

教这样一群零基础、连简谱也不认识的孩子，难度当然更高。一切从头开始，光有专业知识是不够的，更需要老师耐心、用心。由于家庭贫困，孩子们甚至连专业课本也买不起，邓丽丽就免费给他们复印谱子。对于他们来说，更大的问题是买不起古筝，回家无法练习，没有课后长时间练习，肯定是不行的。邓丽丽便利用大课间休息时间给他们练习，而她平时还需要参加很多助演，很多时候还利用晚上、节假日给孩子们加强练习。邓老师说：“正因为没接触过古筝，这群孩子学起来也更用功，我更不能辜负他们。”为了孩子们拥有更多的平台，邓丽丽还把自己的老师——著名古筝大师焦金海请到涟水，给孩子们上课。

参加比赛是检验学习的方法，也为孩子们长见识、练胆量，邓丽丽决定

## 班主任工作漫谈

金城外国语学校 徐跃刚

前日读鲁迅先生文章《读书杂谈》，在文中，鲁迅先生说读书者可以分为两种：其一是职业读书者，其二是嗜好读书者。所谓职业读书者犹如学生因升学压力而读书，这种读书和农夫磨刀、渔夫织网并无实质区别，读得辛苦又可怜，而嗜好读书者却是出于自愿，全不勉强，离开了利害关系，读得轻松随便。

担任班主任工作十几年，特别是今年担任级部管理工作，接触了多名担任班主任工作的老师，发现他们对于班主任工作的心态也可以分为两种：其一是想着班主任那点津贴或者是因为人手欠缺被赶鸭子上架，本身于班主任工作并无半点热度，违心承担下来纯粹出于压力和情面而已。在担任班主任工作过程中，他的心头充斥的是抱怨和痛苦。他的班级工作更是全无起色，所做的一切都只是敷衍。最终结果往往是学生不喜欢、领导不满意、自己不舒心。

其二是那些不计津贴、不辞劳苦，为着学生学习上、精神上、意志品质上的进步而欣喜万分的

班主任，因为他一直认为学生的成长就是自己的成功，在他看来，做班主任的一日、一周、一月、一年，就像翻阅一页一页的书本，就像是在写一本自己的小说、逛一处心仪的公园，轻轻松松地来，随随便便地去，全无拘束限制。正因为随便轻松，所以班主任工作于他来说并不吃力，因为不吃力，所以更愿意。每一个学年的开始，他都对即将接手的班级充满期待。

他们对于班主任工作，愿意不断总结、反思、归纳，会不断完善自己的工作思路。他们愿意走进学生，蹲下身子，关照学生的内心世界，于是他们也就成了学生的良师益友。

因为喜欢，所以他们对待班主任工作向来不吝惜汗水、不吝惜时间。在他们的心中，学生的一切就是他们的一切，他的一切就是为了学生的一切。基于此，他会带着他的学生播种一个又一个希望，创造一个又一个奇迹。他能够从学生身上看到希望，而学生也能够从他的言行举止中感受到信心和信任，于是师生一起努力向前。他本人在岁月的积淀中会成为一名有思想的班主任，收获的不仅是物质财富，更多的是心灵的丰盈、精神的富足。